

ПО СЕМЕЙНЫМ ОБСТОЯТЕЛЬСТВАМ



ПЕДАГОГ — БОЛЬШЕ ЧЕМ ПРИЗВАНИЕ

В сентябре свой двойной юбилей встретила замечательная герценовская семья — Виктор и Наталья Бредихины. Оба они посвятили себя факультету биологии Герценовского университета. Педагогика стала для них больше, чем призвание. Она стала для них самой жизнью, образом мысли.

12 СЕНТЯБРЯ 75-ЛЕТНИЙ ЮБИЛЕЙ отметил доцент, кандидат биологических наук Виктор Николаевич Бредихин — человек, на протяжении 31 года возглавлявший факультет биологии РГПУ им. А. И. Герцена.

Общезвестен факт, что успех любого факультета зависит от тех людей, которые там работают, от ситуации сопричастности к решению поставленных задач, когда преподаватель вуза становится не сторонним наблюдателем, а активным участником реализуемой образовательной политики университета. В немалой степени это зависит от руководителя факультета, от его личности и способности спланировать коллег своего структурного подразделения и организовывать эффективную работу научно-педагогического коллектива. Именно такие уникальные организационные способности всегда отличали Виктора Николаевича.

Связь с Герценовским университетом для него началась в 1972 году, когда по окончании Челябинского государственного педагогического института он приехал в Ленинград и поступил в аспирантуру на кафедру ботаники к профессору В. В. Аникиеву. С первых же дней своего обучения Виктор Николаевич активно включился не только в научную работу кафедры, но и в общественную жизнь факультета: принимал участие в профсоюзной деятельности, в работе добровольной народной дружины, помогал обновлять материально-техническую базу. Активно участвовал в работе студенческого научного

общества, популяризируя научно-исследовательскую работу по изучению физиологических процессов растений, как в лаборатории, так и в условиях Агробиологической станции в посёлке Вырица Ленинградской области. Поэтому на протяжении всего обучения в аспирантуре как перспективный молодой учёный он получал именную стипендию академика Ф. Д. Сказкина.

В 1976 году В. Н. Бредихин защитил кандидатскую диссертацию на тему «Влияние почвенной засухи и молибдена на продуктивность гороха посевного». После защиты по настоянию своего руководителя и заведующего кафедрой остался работать в Ленинграде, на ставшей уже для него родной кафедре ботаники в должности ассистента, а затем доцента (1984).

Именно в тот период Виктор Николаевич активно развивает работу с сотрудниками Всероссийского института растениеводства. На территории Агробиостанции на опытном поле и в вегетационном домике ставится большое число опытов с культурными растениями, а показателями физиологических процессов изучаются здесь же в деревянном корпусе лаборатории физиологии растений. Результаты данной экспериментальной работы легли в основу большого числа дипломных работ студентов, которые вели изучение и уход за растениями на полевой практике, а также в качестве индивидуального исследования. В данной работе были задействованы также другие сотрудники кафедры, для которых такая

экспериментальная база в посёлке Вырица уже стала основным «полигоном» научных исследований ещё со времен академика Ф. Д. Сказкина, при котором

образование. Следует отметить, даже здесь, на практически новом поприще, Виктор Николаевич нашёл применение своему педагогическому энтузиазму.



Кафедра ботаники. 2007 г. Н. П. Бредихина, В. Н. Бредихин (средний ряд слева)

эта территория и была передана университету. На Агробиостанцию приезжали также школьники с учителями для проведения экскурсий, наблюдений и изучений, так как именно в этот период во Всесоюзной биологической олимпиаде особое развитие получает экспериментальная часть исследования.

Активная деятельность Виктора Николаевича по развитию направления физиологии растений на кафедре, а также работа по популяризации науки среди студентов и школьников не осталась незамеченной со стороны руководства вуза. В числе немногих, но особенно успешных доцентов в 1985 году его направили в качестве специалиста по развитию биологического образования в Мапуту — столицу Республики Мозамбик, где он проработал на протяжении почти трёх лет. В молодом африканском государстве, которое на тот момент только 10 лет как получило свою независимость от Португалии, ещё продолжалась гражданская война (1976–1992), но стране уже были нужны специалисты, особенно в области

в свободное от работы время он изучал португальский язык и уже через два года, в соавторстве со своей супругой и коллегой Натальей Раймондовной Бредихиной, создал учебно-методическое пособие по биологии для мозамбикских школьников на языке Васко да Гама.

После возвращения в 1987 году В. Н. Бредихин, по предложению руководства вуза, стал деканом факультета естествознания АГПИ им. А. И. Герцена, который в 1994 году был переименован в факультет биологии РГПУ им. А. И. Герцена.

Под руководством Виктора Николаевича факультет пережил нелёгкие годы реформы по модернизации высшего образования. При его участии в 1994 году на базе трёх факультетов: биологии, химии и географии было создано новое структурное подразделение — институт естествознания, где сразу же стало реализовываться двухуровневое образование (бакалавриат и магистратура) с экологическим образованием по направлению «Естествознание».

Руководство института естествознания изначально по ротации каждые два года переходило к каждому из этих трёх факультетов, а в последние годы и вплоть до его закрытия было «закреплено» за факультетом биологии.

При этом В. Н. Бредихин совмещал работу в деканате и на кафедре ботаники, где проводил занятия по физиологии растений, а в весенне-летний период выезжал со студентами на одноимённую полевую практику. На материалах этих экспериментальных исследований под руководством В. Н. Бредихина студентами регулярно защищались выпускные квалификационные работы. В этот период на Агробиостанции в Вырице было построено новое здание для учебной работы и проживания студентов, в учебный процесс после некоторого перерыва вернулись дальние и зимние практики, на базе факультета проводились олимпиады для школьников, выстроилось сотрудничество со многими учебными и научными учреждениями России. Активное развитие получила разнонаправленная воспитательная деятельность студентов: спортивные соревнования, КВН, кураторская деятельность, факультетский студенческий журнал и т. д. Виктор Николаевич всегда уделял довольно пристальное внимание материально-техническому оснащению учебного процесса, развитию зоологического музея, а гербарная коллекция факультета получила международный статус и акроним HERZ. Большую поддержку в лице декана также всегда имела издательская деятельность на факультете:

в трудных жизненных ситуациях. Умение быть готовым взять на себя ответственность за других, видеть успех учащегося, коллег и искренне поддержать их, вдохновляя на новые достижения, всегда были отличительными чертами Виктора Николаевича. Для него не существовало мелочей в жизни факультета, что делало его признанным лидером, уважаемым администратором и своеобразным «мотором» коллектива.

За активную и плодотворную работу В. Н. Бредихин имеет многие государственные награды, в числе которых: Медаль «В память 300-летия Санкт-Петербурга» (2003); Нагрудный знак «Почётный работник высшего профессионального образования РФ» (2003). Он является автором более 80 научно-педагогических работ, из них 50 — методические пособия.

Как говорил Марк Твен: «За любым успешным мужчиной обычно всегда стоит мудрая женщина». Наталья Раймондовна Бредихина, которая также отмечает свой юбилей в эти осенние дни, всегда была для Виктора Николаевича коллегой и опорой в различных жизненных ситуациях. Они познакомились ещё в студенчестве в родном Челябинске и с разницей в один год поступили в аспирантуру на одну кафедру Герценовского университета.

Н. Р. Бредихина была активным участником факультетских ботанических экспедиций на Памир и Памиро-Алай. По окончании аспирантуры она 43 года работала на кафедре ботаники: читала лекции по анатомии и морфологии растений (1976–2012) и трудилась методистом заочного отделения (1997–2019).

Наталья Раймондовна всегда была строгим и очень требовательным преподавателем, но эти качества гармонично сочетались с мудростью, доброжелательностью и сопереживанием. На её лекциях нельзя было увидеть современную технику, яркие презентации, но, тем не менее, именно её работу можно привести как пример настоящей университетской лекции, где главным «средством обучения» является личность преподавателя. Педагогический талант, хорошо поставленный приятный лекторский голос всегда отмечались выпускниками факультета биологии. Она умела ясно и доходчиво объяснить самые трудные воспринимаемые вопросы ботаники, увлечь студентов романтикой научного исследования, раскрыть перед ними удивительный «внутренний мир» растений и красоту их многообразия.

Друзья, коллеги, учащиеся и выпускники от всей души поздравляют Виктора Николаевича и Наталью Раймондовну с юбилеем, желают им крепкого здоровья, неиссякаемой энергии и благополучия!

■ **АЛЕКСАНДР СРЕЛЬЦОВ,**
декан факультета биологии,
ВИТАЛИЙ ЛЕБЕДЕВ, доцент
кафедры ботаники и экологии



Памирская экспедиция кафедры ботаники: сотрудники и аспиранты. 1970-е годы. Н. Р. Бредихина (третья справа)



Полевая практика по физиологии растений, Агробиостанция в пос. Вырица. В. Н. Бредихин (первый слева)